o- und a-Deklination 1

Alle Kasus des Artikels und der Substantive der o- und der a-Deklination

Par-oxytona und Pro-par-oxytona

m. o-Dekl. f. a-Dekl. n. 0-Dekl.
Nom.Sg. Aoyog n | téxvm papuokov !
Gen Sg. Aoyov g | Téxvng POLPLLOKOD
Dat.Sg. Aoy 2 ™ | tévn 2 POPUAKE 2
Akk.Sg. Aoyov mv | téxvnv Papuoiov !
Nom.PL. Aoyot ot | Téxval papuoko 3
Gen.Pl. AOYV TV | TEXVOV 4 POLPULOKDV
Dat Pl. Aoyorg TOAG | TEQVOLG POLPULAKOLG
Ak Pl Aoyoug 3 106 | TEYVOG ] PapuoKa, 3
Oxytona
m. 0-Dekl. f a-Dekl. n. o-Dekl.
Nom.Sg. c0QO¢ n | apxn oV !
Gen.Sg. G0(QOD e | apyfic ®OD
Dat.Sg. Gopd 2 ™ | apxdi 2 0O 2
Akk.Sg. GoQOV mv | apynv ®ov !
Nom.PL. Gool ol | apyot oo, 3
Gen.PL. GOQMV OV | apydv 4 OOV
Dat.Pl. GoQOic T00¢ | apyolc ®o1g
Akk.Pl. copovg ° T0¢ | apyogd oo 3

Das kurze -o- in der o-Dekl. und das lange -a- bzw. -n- in der a-Dekl. nennen wir Themavokal.
Er steht zwischen dem Wortstamm (hier Ady-, Go@-, TEXV-, OpY-, POPUOK-, (-)

und verbindet sich mit der urspriinglichen Personalendung zur tatséchlichen Personalendung,
am besten erkennbar im Akk.Sg.: A0y-0-v > Ady-ov, Opy-N-v > Opy-NVv.

'Tm Sg.n. und im PLn. sind der Nom. und der Akk. in allen Deklinationen gleich.
2 Die Personalendung des Dat.Sg. ist in allen Deklinationen -1.

In der o- und a-Deklination wird der Themavokal vor dem -1 gedehnt,
Das -1 nach langem Vokal wird nachklassisch nicht mehr gesprochen, bleibt aber
in der Minuskelschrift als Iota subscriptum erhalten, um den Dativ deutlich zu machen.

3 Der Nom. und Akk.Pl.n. endet in allen Deklinationen unabhingig vom Themavokal auf -kurzem -c.

4Die Substantive der a-Dekl. werden im Gen.PLf. immer endbetont,
also auch die Paroxytona wie 1 t€yvn bilden das Perispdmenon t@v teyvdv.
Begriindung: Der lange Themavokal -o.- nimmt bei der Kontraktion seinen Akzent mit: -G-wv > -®v.
Die nicht-endbetonten Adjektive werden wie im m. und n. auch im f. nicht endbetont.

3> Der Akk.PL.m./f. ist aus einem -0-vo bzw. -a-vo enstanden: -0-ve > -ovg und -0-ve > -0,¢
Das -v- fillt vor -6 im Gr. immer aus, aber mit ,,Ersatzdehnung* des Themavokals.
Das -o- wird hier zu -ov- gedehnt, das gedehnte -o.- bleibt auch im Attischen erhalten.
ACHTUNG: Beide Formen behalten, wenn sie akzentuiert werden, den urspriinglichen Akut:
-0-vG > -0u¢ und -0-vG > -0C.



